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Шенк Ф. Б. Александр Невский в русской культурной памяти: Святой, правитель, национальный герой (1263 - 2000) / Пер. с нем. М.: Новое литературное обозрение, 2007. 589 с.

Religion und Magie in Ostmitteleuropa. Spielraume theologischer Normierungsprozesse in Spatmittelalter und Frttiher Neuzeit (Религия и магия в Центрально-Восточной Европе: богословие и "народная религиозность" в позднее Средневековье и раннее Новое время). Hrsg. Th. Wunsch. Berlin: Lit-Verlag, 2006 (Religions- und Kulturgeschichte in Ostmittel- und Sudosteuropa. Bd. 8)
Магию или волшебство считают обычно пережитком древних (языческих) верований и суеверий. Однако удивительным или даже парадоксальным образом этот "пережиток" сопровождает человечество на протяжении всей его истории. Что представляет собой это явление, как оно соотносится с признанными в обществе религиозными системами и с "народной религиозностью", как оно оценивается обществом и Церковью - эти вопросы все больше интересуют историков в последние десятилетия, в том числе и тех, которые занимаются русской историей. Активнее других эти вопросы изучают специалисты по позднему средневековью и раннему Новому времени, так как именно в это время архаические религиозные представления переживали коренную ломку в условиях модернизации и конфессионализации. Очередной сборник статей на эту тему, выпущенный немецким издательством "Lit-Verlag", охватывает как раз XIV-XVII вв. Для специалистов по истории России этот том должен быть интересен не только методологически, но и географическим охватом - материалы, на которых основаны статьи, происходят из Австрии, Чехии, Польши, Венгрии, Пруссии, Западной Украины, т.е. региона, который можно обозначить как "Центрально-Восточная Европа", из которого исходили религиозные влияния в Россию в XVI-XVII вв. и который в сравнительно-типологическом плане для русской истории важнее других. Сборник объединяет 17 статей разнообразного содержания, но разрабатывающих одну тему: отношение к магии церковной организации и религиозной доктрины, официально принятых в соответствующем государстве.

G. Birkfellner. Codex Hankenstein. Codex vindobonensis slavicus 37. Altukrainisches liturgisches Anthologion des 13. -14. Jahrhunderts (Г. БИРКФЕЛНЕР. КОДЕКС ГАНКЕНШТЕЙНА. Codex vindobonensis slavicus 37. СТАРОУКРАИНСКИЙ ЛИТУРГИЧЕСКИЙ СБОРНИК XIII-IV вв.). Band II: Neutestamentliche Perikopen (Evangelien und Apostelschriften). Berlin: Lif-Verlag, 2005; Band III: Liturgischer Festkalender fur den Jahreszyklus der unbeweglichen Feste. Berlin: Lit-Verlag, 2007 (Munstersche Texte zur Slavistik. Bd. 2 - 3)
Каждое новое издание памятников древнеславянской письменности, выполненное согласно требованиям современной научной критики, - это важное событие не только для славистов, но и для историков и филологов, занимающихся средневековой русской историей и культурой. Ведь письменность, созданная Кириллом и Мефодием, была усвоена разными славянскими народами, и литература на старо- или церковно-славянском языке, ставшая их общим наследством, на протяжении всего средневековья развивалась в условиях постоянных контактов, взаимовлияния и обмена между ними. Особенно надо отметить те случаи, когда речь идет об издании памятников, представляющих собой рукописи, созданные на Руси, хотя бы они и донесли до нас тексты не собственно древнерусские, но старославянские. Один из таких памятников - так называемый кодекс Ганкенштейна ("Венский Октоих" - по месту хранения: в Венском историческом архиве), многотомная публикация которого началась в Германии в издательстве "Lit-Verlag". Эта рукопись представляет собой богослужебный сборник уникального состава, основная часть которого датируется первой половиной XIII в. и происходит из Галицко-Волынской земли (другие части - XIV в.). В одном переплете здесь объединены Октоих, чтения из Евангелий, апостольских посланий и деяний и Минея общая. Причем средняя часть - новозаветные чтения - в рукописи сопровождаются записанным на полях календарем с указанием богослужебных текстов в соответствии с Минеей праздничной. Эти чтения представляют большой историко-текстологическии интерес, так как сохранили весьма архаичную редакцию кирилло-мефодиевского перевода Евангелия и Апостола.

С точки зрения церковной истории памятник, который объединил разновременные части, сохранившие маргиналии и приписки разнообразного содержания, важен как свидетельство церковно- религиозной жизни в западнорусских епархиях. В 2005 и 2007 гг. вышли 2-й и 3-й тома, содержащие текст новозаветных чтений и список уставных чтений по праздничной минее на полях. Г. Биркфелнер осуществил издание на самом высоком уровне: это относится и к подготовке текста, к которому подведены варианты по другим рукописям и дан греческий параллельный текст (а также немецкий перевод), и к научному аппарату, который включает вводные статьи, указатели к чтениям, календарю и богослужебным текстам, словоуказатель и другие справочные материалы. Очень не хватает палеографического и кодикологического описания самой рукописи. Видимо, оно появится в 1-м томе, где будет опубликован Октоих - первая часть рукописи. Кроме того, планируется издание 4-го тома с Минеей общей.

Сухова Н. Ю.. Высшая духовная школа: Проблемы и реформы (вторая половина XIX в.). М.: ПСТГУ, 2006. 658 с., ил.
Монография Н. Ю. Суховой посвящена истории духовных академий в пореформенной России. В центре внимания автора находятся реформы, проводившиеся в академиях в 1869 и 1884 гг. Причины, подготовка, проведение и результаты этих преобразований характеризуются на основании изучения материалов 43 архивных фондов, огромного делопроизводства всех четырех российских духовных академий, личных бумаг, дневников, мемуаров и переписки архиереев, государственных деятелей, профессоров и студентов, публикаций в церковных и светских периодических изданиях. Реформы 1869 и 1884 гг. представлены в работе в контексте развития духовного образования в России в XIX в. Автор исследует организационное устройство академий, их отношения со Святейшим Синодом и епархиальными архиереями, положение и состав профессорско-преподавательских и студенческих корпораций. В книге показаны трудности, возникавшие в ходе учебной и научной деятельности академий, подробно рассмотрены предложения, которые выдвигались в процессе разработки реформ преподавательскими корпорациями, архиереями и специальными комиссиями, создававшимися при Синоде для разработки новых академических уставов.

Русское средневековое надгробие, XIII - XVII века: материалы к своду / Институт археологии РАН / Отв. ред. и сост. Л. А. Беляев. Вып. 1. М.: Наука, 2006. 359 с.
Книга является продолжением исследования Л. А. Беляева "Русское средневековое надгробие" (М., 1966). В данном издании надгробия рассматриваются как самостоятельный объект исследования вне строгого контекста какой-либо научной дисциплины. Объем вводимого в научный оборот материала составляет около нескольких сотен новых памятников. Достоинством свода является его ориентация на древнерусскую традицию в целом, а не какое-то одно направление в ней, благодаря чему картина исследования материалов Московской Руси обогащается сведениями по Северу и Северо-Востоку. Представлены сведения о новых находках на некрополях Москвы, Тулы, с. Измайлово, а также монастырей: московского Зачатьевского, Троице-Сергиевой лавры, Новоиерусалимского, Троицкого Белопесоцкого, Кирилло-Белозерского, Соловецкого, Антониева Краснохолмского, Спасского Воротынского. Рассматривается ряд теоретических проблем изучения надгробных памятников. Значительное внимание уделено актуальной во всех отраслях современного гуманитарного знания проблеме создания электронных баз данных. Особую ценность представляет продолжающийся каталог имен.

Широкий подход составителей сборника делает его интересным для исследователей: историков, специалистов по генеалогии, культурологов, археологов, этнологов, демографов.
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Диссертация выполнена и защищена в Институте переподготовки и повышения квалификации Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. Соискатель работает в филиале (г. Троицк) Челябинского государственного университета.
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ИНСТИТУТ РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ РАН В 2007 году: новые публикации и конференции.
Одним из важнейших направлений деятельности ИРИ РАН по реализации научных разработок на практике являлась подготовка учебников и учебных пособий, основанных на последних достижениях академической науки. В 2007 г. увидело свет учебное пособие "История религий" (отв. ред. А. Н. Сахаров, при участии В. М. Лаврова, В. В. Лобанова и др.), предназначенные для учащихся 10 - 11 классов общеобразовательных учреждений. В нем доступным языком излагается история возникновения и становления основных мировых религий: христианства, ислама, иудаизма и буддизма. Рассказывается об основах этих верований, их роли и месте в истории России, показаны их характерные черты и особенности, роль в мировом цивилизационном процессе. 

Вышел в свет очередной сборник "Церковь в истории России", в основу которого положены материалы конференции по истории религии и церкви в Институте российской истории РАН (октябрь 2004 г.). Конференция была приурочена к 15-летию канонизации патриарха Тихона (Беллавина) (1865 - 1925), что предопределило особое внимание авторов к проблемам истории религии и церкви в XX в., к истокам и причинам исторической драмы, разыгравшейся в связи с установлением богоборческого политического режима.

Монография Л. В. Мельниковой "Армия и Православная Церковь Российской империи в эпоху наполеоновских войн" посвящена исследованию роли Русской Православной Церкви в борьбе России с наполеоновской Францией в духовно-идеологическом, военном и культурном отношениях. Впервые в историографии на широкой архивно-документальной базе рассмотрены: многосторонняя деятельность духовного сословия по организации движения сопротивления (антинаполеоновская церковная проповедь, роль военного духовенства в регулярной армии, участие приходского духовенства в создании ополчения и в "народной войне"), церковная политика Наполеона 1801 - 1814 гг., приведшая его к отлучению от Церкви и превратившая в безбожника в глазах христианского мира, судьба православных святынь, находившихся на территории, оккупированной неприятелем.

